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Висвітлено передумови становлення та роль Банку генетичних ресурсів сільськогоспо-

дарських тварин ІРГТ ім. М.В.Зубця НААН в системі збереження біорізноманіття. Як його 
прототип розглядали республіканське спермосховище Центральної дослідної станції штуч-
ного осіменіння (м. Бровари). Узагальнено теоретико-методологічні засади функціонування 
Банку генетичних ресурсів сільськогосподарських тварин, що ґрунтуються на методології 
комплексної оцінки, раціонального використання і довготривалого зберігання генофонду ло-
кальних, зникаючих і існуючих вітчизняних порід. Розкрито основні складові програми науко-
вих досліджень НААН «Збереження генофонду тварин», наукове керівництво і координування 
якої здійснює інститут. Конкретизовано внесок учених ІРГТ ім. М.В.Зубця НААН у розроб-
лення концептуальних основ збереження генетичних ресурсів тварин як культурного та інте-
лектуального спадку нації. 
Ключові слова: тваринництво, збереження генофонду тварин, кріоконсервація, банк гене-
тичних ресурсів 
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The prerequisite of the development and the role of the Bank of farm animal genetic resources 
of IABG named M.V.Zubets of NAAS in the system of biodiversity preservation were highlighted. As 
its prototype we considered the Republican Sperm Repository of Central Experimental Station of 
Artificial Insemination (Brovary). The theoretical and methodological foundations of the functioning 
of the Bank of farm animal genetic resources that are based on the methodology of integrated evalu-
ation, rational use and long-term conservation of gene pool of local, endangered and existing domes-
tic breeds were generalized. The main components program of research "Preservation of animal’s 
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gene poll" was disclosed, the institute carries its scientific management and co-ordination. The con 
tribution of scientists of IABG named M.V.Zubets of NAAS in the development of the conceptual foun-
dations of preservation of animal genetic resources as a cultural and intellectual heritage of the 
nation was concretized. 
Key words: animal husbandry, preservation of the farm animal gene pool, cryoconservation, a 
bank of genetic resources 
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Освещены предпосылки становления и роль Банка генетических ресурсов сельскохозяй-
ственных животных ИРГТ им. М.В.Зубца НААН в системе сохранения биоразнообразия. Как 
его прототип рассматривали республиканское спермохранилище Центральной опытной 
станции искусственного осеменения (г. Бровары). Обобщены теоретико-методологические 
принципы функционирования Банка генетических ресурсов сельскохозяйственных животных, 
которые основываются на методологии комплексной оценки, рационального использования и 
длительного хранения генофонда локальных, исчезающих и существующих отечественных 
пород. Раскрыты основные составные программы научных исследований НААН «Сохранение 
генофонда животных», научное руководство и координирование которой осуществляет ин-
ститут. Конкретизирован вклад ученых ИРГЖ им. М.В.Зубца НААН в разработку концепту-
альных основ сохранения генетических ресурсов животных как культурного и интеллекту-
ального наследия нации. 
Ключевые слова: животноводство, сохранение генофонда животных, криоконсервация, 
банк генетических ресурсов 

 
Вступ. Однією із глобальних проблем сучасності є збереження біорізноманіття, у ком-

поненті якого істотне місце посідає тваринництво. У світовому масштабі триває невпинний 
процес вдосконалення продуктивних і технологічних параметрів сільськогосподарських тва-
рин, широко застосовують промислове схрещування, міжлінійну гібридизацію, біотехно-
логічні методи відтворення та інтенсифікації селекційного процесу, конструювання нових ге-
нотипів. З огляду на це прискореними темпами відбувається заміна або поглинання неконку-
рентоспроможного племінного матеріалу, яким, у першу чергу, виявляються аборигенні та ло-
кальні породи. Інтенсивний породотворний процес призводить до їхнього витіснення та 
різкого скорочення чисельності. У зв’язку з цим для тваринницької галузі характерне викори-
стання досить обмеженої кількості комерційних спеціалізованих порід і типів.  

У становлення і розвиток теорії та методології збереження вітчизняного генофонду порід 
істотний внесок зроблено вченими Інституту розведення і генетики тварин імені М.В.Зубця 
НААН. Установа здійснює науково-методичне керівництво програмою «Збереження гено-
фонду тварин», на виконання якої спрямовані зусилля 12 галузевих науково-дослідних інсти-
тутів системи Національної академії аграрних наук України. Як наукова, технологічна й ор-
ганізаційна база збереження та раціонального використання генофонду локальних і зникаю-
чих вітчизняних порід організовано Банк генетичних ресурсів  сільськогосподарських тварин 
ІРГТ ім. М.В.Зубця НААН, якому присвоєно статус національного надбання (розпорядження 
Кабінету Міністрів України від 19 серпня 2002 р. № 472-р.) [5]. 

Метою даного дослідження є висвітлення передумов становлення Банку генетичних ре-
сурсів сільськогосподарських тварин ІРГТ ім. М.В.Зубця НААН як основної ланки в системі 
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збереження біорізноманіття, узагальнення внеску вчених інституту у розроблення концепту-
альних теоретичних і методологічних положень оцінки, раціонального використання та збере-
ження вітчизняного генофонду локальних і зникаючих порід. 

Матеріали та методи дослідження. Джерельну базу дослідження склали опубліковані і 
рукописні матеріали, першочергово архівні джерела, наукові звіти і наукові праці вчених ін-
ституту. Дослідницький пошук ґрунтується на переважному використанні загальнонаукових 
(аналіз, синтез, типологізація) та історичних (історико-порівняльний, предметно-хроно-
логічний) методів, когнітивного та системно-історичного підходів. 

Результати дослідження. На розв’язання проблеми збереження генофонду порід спря-
мовувалися спільні зусилля урядових і державних організацій, наукових інституцій. Ще в 1946 
р. сесією Консультативного комітету з сільського господарства покладено на Міжнародну 
продовольчу організацію (FAO) відповідальність з оцінки та консервації генофонду рослин і 
тварин. За її підтримки проводилися міжнародні та регіональні форуми з цієї проблеми, а за 
рішенням 13-ї сесії (1966) сформовано робочу групу з оцінки, використання й консервації ге-
нетичних ресурсів. У 1972 р. на Європейській конференції з проблем тваринництва FAO 
вперше піднято питання щодо організації спермобанків, прототипом яких стали спермотеки 
та сховища сперми, а предтечею їхнього інтенсивного поширення – стрімкий розвиток кріо- 
та репродуктивної біології. Варто наголосити, що одним з фундаторів даного напряму є про-
фесор І. В. Смирнов, який у 1949 р. вперше запропонував метод фізичного анабіозу сперміїв 
плідників ссавців на основі склоподібного (вітрифікованого) заморожування їхнього сім’я за 
наднизьких температур (-78°, -183°, -196°С) [3]. 

Один із перших банків сперми від високоцінних плідників організовано в 1955 р. у Ба-
варії. З Німеччини сім’я експортували в Швейцарію, Аргентину, Францію, Перу та інші 
країни, водночас здійснювали його імпорт з Канади, США, Англії, Італії. Цього самого року в 
Голландії засновано міжнародне акціонерне товариство «Фризький банк сперми». У другій 
половині 50-х років банк замороженої сперми відкрили в Канаді при університеті в Гвельфі 
(Онтаріо). На той час спермобанки вже функціонували в США та Великобританії, які носили 
переважно комерційний характер. Зокрема, створена в 1960 р. компанія «British sperm export» 
поширювала сперму більше ніж від 1000 плідників [13].  

На теренах колишнього СРСР перші сховища та банки сперми відкривали при галузевих 
всесоюзних і регіональних науково-дослідних установах, а також державних племінних об’єд-
наннях, станціях штучного осіменіння сільськогосподарських тварин. Їхня діяльність спрямо-
вувалася, передусім, на виявлення видатних плідників різних порід і ліній, створення достат-
ніх запасів сперми, участь у міжреспубліканському та регіональному обміні генетичним ма-
теріалом. Окрім зазначеного здійснювався пошук оптимальних технологій кріоконсервації 
сперми, вивчався вплив різних синтетичних середовищ на її якісні характеристики тощо.  

Спермосховище союзного значення вперше відкрито в 1959 р. при Центральній станції 
штучного осіменіння сільськогосподарських тварин РРФСР за ініціативою академіка 
ВАСГНІЛ В. К. Милованова. Створено єдину на той час унікальну колекцію сперми видатних 
плідників найбільш поширених порід вітчизняної та зарубіжної селекції, станом на 1 січня 
1972 р. зберігали більш ніж 1,14 млн. спермодоз [8]. 

За розпорядженням Міністерства сільського господарства УРСР у 1965 р. організували 
республіканську спермотеку глибокозамороженої сперми при Центральній дослідній станції 
штучного осіменіння (м. Бровари). Цього самого року на зберігання заклали 10377 доз замо-
роженої сперми. Колективом дослідної станції докладено значних зусиль до організації 
пунктів штучного осіменіння, розроблення спеціальних інструкцій щодо використання замо-
роженої сперми плідників. Поряд з виконанням наукової тематики співробітниками дослідної 
станції надавалася регулярна методична та практична допомога спеціалістам державних 
племінних станцій з організації глибокого заморожування сперми, штучного осіменіння, за-
провадження сучасних методів діагностики та лікування безпліддя сільськогосподарських 
тварин [1, 11]. 
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На станції утримували 107 чистопородних плідників класу еліта-рекорд симентальської, 
чорно-рябої та інших порід, спермою яких щороку осіменяли 110–116 тис. корів і телиць. Мак-
симально використовували бугаїв, які відзначалися високою запліднювальною здатністю та 
були поліпшувачами за продуктивністю потомства. Завдяки раціональному використанню 
кращих плідників станцією досягнуто помітних успіхів у зростанні породних і продуктивних 
ознак великої рогатої худоби. Окремі господарств, що знаходилися на обслуговуванні станції, 
набули статусу кращих за виробництвом молока в республіці [2]. 

Перший спермобанк союзного значення організовано в 1975 р. при Росплемоб’єднанні, 
діяльність якого поширювалася на виконання таких завдань: 

1. Закупівля сперми племінних плідників молочних і м’ясних порід великої рогатої ху-
доби в областях, краях, автономних і союзних республіках, а також за межами СРСР. 

2. Реалізація глибокозамороженої сперми згідно з планом породного районування і 
перспективними планами племінної роботи в тваринництві. 

3. Організація комплексу санітарних заходів, бактеріологічних та інших досліджень, 
спрямованих на забезпечення якісного зберігання сперми племінних плідників. 

4. Контроль за накопиченням, зберіганням і транспортуванням сперми племінних 
плідників в інші області, краї, автономні республіки, а також за межі РРФСР і СРСР. 

5. Ведення картотеки на бугаїв-плідників племінних підприємств і заводів, що викори-
стовувалися при штучному осіменінні. 

6. Підготовка і видання каталогів племінних плідників та ін. [15]. 
В УРСР забезпечення програми селекції зі збереження локальних порід, відповідальність 

за централізоване накопичення сперми цінних бугаїв, яйцеклітин та ембріонів зникаючих 
порід, їхнє цілеспрямоване використання покладено на спермобанк, організований у 1976 р. 
при ІРГТ ім. М. В. Зубця НААН. До кола його першочергових завдань віднесено: 1) цілеспря-
моване використання найбільш цінних бугаїв-поліпшувачів, родоначальників та основних 
продовжувачів ліній; 2) забезпечення програм виведення нових ліній, типів та порід худоби 
на основі реалізації індивідуального підбору та централізованої репродукції плідників необ-
хідних генотипів; 3) забезпечення чистопородного розведення у замкнутих популяціях (сіра 
та білоголова українська худоба); 4) довготривале зберігання сперми бугаїв високопродуктив-
них порід і ліній для їхнього племінного використання у подальшій селекції [5].  

До розроблення науково-організаційних, селекційних і технологічних основ діяльності 
спермобанку в той період істотний внесок зробив кандидат сільськогосподарських наук 
Андрій Петрович Кругляк. Зокрема, здійснювалася робота щодо забезпечення індивідуаль-
ного підбору в племінних заводах і 64-х базових господарствах з виведення спеціалізованих 
молочних та м’ясних порід і типів худоби. Окрім цього забезпечували сім’ям для індивідуаль-
ного підбору на племінних фермах локальних і зникаючих порід [10].  

Як критерії діяльності спермобанку в напрямі збереження генофонду тварин розглядали: 
1) генетичний статус породи, тобто її вік; 2) кровність тварин; 3) ступінь інбридингу; 4) тренд 
селекції та її взаємозв’язок з іншими породами; 5) економічну оцінку породи; 6) етологічні та 
екологічні особливості розведення тварин; 7) культурно-історичну та естетичну цінність по-
роди. Для кожного із формувань, що потребували збереження, було встановлено оптимальну 
кількість спермодоз. Так, при виведенні лінії створювали 5-тисячний запас спермодоз від її 
родоначальника, а також по 2 тис. спермодоз від кращих його синів. Від усіх бугаїв локальних 
порід закладено по 1 тис. спермодоз, із яких 500 було необхідно для збереження генофонду 
породи чи отримання 3-х чистопородних бугаїв і 15–20 чистопородних телиць, а 500 – для 
забезпечення відтворення даної лінії у генофондовому стаді. Лише впродовж 10 років з метою 
збереження генофонду локальних порід у спермобанк інституту закладено 44 тис. спермодоз 
від 20 бугаїв білоголової української і 18 тис. – від 18 плідників сірої української порід, які 
належали до найбільш поширених генеалогічних ліній [11]. 

Завдяки цілеспрямованій діяльності колишніх директорів інституту, академіків 
М. В. Зубця, В. П. Бурката, доктора сільськогосподарських наук І. В. Гузєва привернуто увагу 
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науковців до проблеми раціонального використання генофонду великої рогатої худоби, яка 
перетворилася на самостійний напрям з оцінки і збереження сільськогосподарських тварин як 
елементу глобальної проблеми зі збереження біорізноманіття [6, 7, 9]. ІРГТ ім. М.В.Зубця 
НААН з 2006 р. є головною установою, яка координує виконання програми наукових до-
сліджень НААН «Збереження генофонду тварин», завдання якої виконують 12 наукових уста-
нов системи академії. Їх зусиллями розроблювалися питання, безпосередньо пов’язані з гло-
бальною проблемою збереження біорізноманіття при одночасному вирішенні селекційно-ге-
нетичних питань щодо створення резерву спадкової мінливості, дослідження закономірностей 
генетичних процесів, що відбуваються при розведенні тварин у малочисельних закритих по-
пуляціях [4].  

Програма «Збереження генофонду тварин» ґрунтується на розробці методології ком-
плексної оцінки, раціонального використання і довготривалого збереження генетичних ре-
сурсів тварин; запровадженні методів генетико-популяційного моніторингу в генофондових 
стадах і системи регуляції й оптимізації чисельності генофондових популяцій на основі поєд-
нання біотехнологічних і генетико-селекційних технологій кріоконсервації сперми, ембріонів, 
ооцитів і ДНК, спрямованого добору, підбору і створення віртуальних кріоконсервованих ге-
нофондових стад [5]. 

Згідно з завданнями програми розроблено концептуальні принципи експедиційного об-
стеження, генетико-селекційного дослідження й аналізу генофондових популяцій сільськогос-
подарських тварин. Визначено спектр тестів і методів генетичного моніторингу в генофондо-
вих стадах для оцінки специфічних особливостей племінного матеріалу на індивідуальному і 
популяційному рівнях. 

На реалізацію програми спрямовувалося створення при інституті Банку генетичних ре-
сурсів сільськогосподарських тварин з філіями у регіонах України, віднесеного до наукових 
об’єктів, що становлять національне надбання. Результатом реалізації завдань програми «Збе-
реження генофонду» є членство України з 2009 р. у Європейському регіональному центрі ге-
нетичних ресурсів тварин (European Regional Focal Point for Animal Genetic Resources, ERFP) 
при FАО [5]. 

На сучасному етапі основне призначення банку полягає у накопиченні та довгостроко-
вому зберіганні генофондового матеріалу всіх видів сільськогосподарських тварин, а також 
проведенні комплексу організаційних і технологічних заходів щодо збереження і раціональ-
ного використання їхнього генофонду в Україні. До генофондових відносять усі зразки 
біологічного матеріалу, які є носіями генетичної інформації, придатні до довготривалого 
зберігання і відповідають завданням збереження генофонду тварин, а саме статеві клітини, 
ембріони, соматичні клітини, а також клітини та їхні похідні. Функціонування генофондового 
банку ґрунтується на створенні віртуального кріостада, що складається із кріоконсервованих 
ембріонів та гамет відомого походження у кількості, достатній для відтворення повноцінного 
генофондового стада [4]. 

Відповідно до Загальнодержавної програми селекції у тваринництві на період до 2010 р. 
Банк генетичних ресурсів сільськогосподарських тварин ІРГТ ім. М. В. Зубця НААН 
функціонує як наукова, технологічна й організаційна база збереження та раціонального вико-
ристання генофонду локальних, зникаючих і існуючих вітчизняних порід сільськогосподарсь-
ких тварин. Для оптимізації функціонування банку систематично інвентаризують і перевіря-
ють якість генетичного матеріалу, який одержують з генофондових об’єктів – племінних за-
водів, репродукторів, птахорадгоспів, підприємств та зберігають при застосуванні технологій 
довготривалої кріоконсервації статевих продуктів тварин [6].  

Принципи функціонування банку передбачають накопичення в ньому генетичного ма-
теріалу всіх видів тварин і раціонального використання племінного матеріалу для вирішення 
завдань вдосконалення, а також виведення нових порід на основі виявлення видатних гено-
типів та їх імпорту. Вартість їхнього зберігання та відновлення реального стада економічно 
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вигідніші, ніж утримання генофондових стад. Окрім того, виникає можливість використо-
вувати генетичний матеріал після забою тварин-носіїв цінних комплексів генів у вигляді in 
vitro одержаних ембріонів, ооцитів та епідидимальних сперматозоїдів. Метод заморожування 
епідидимальних сперматозоїдів зникаючих порід і видів сільськогосподарських тварин, у яких 
кріоконсервація еякульованих гамет самців є проблемним (приміром, свині), стає реальним 
шляхом збереження та збагачення світового генофонду тварин [5]. 

Ученими інституту визначено оптимальні розміри депонування і розроблено вимоги (ор-
ганізаційні та технологічні) до збереження різного генетичного матеріалу (заморожених 
сперми, ооцитів, ембріонів і ДНК-зразків) від кожного генофондового об’єкта основних видів 
сільськогосподарських тварин. 

Науково обґрунтована та уніфікована з вітчизняним і міжнародним досвідом методо-
логія збереження біорізноманіття генетичних ресурсів тваринництва України була запропоно-
вана І. В. Гузєвим. Вченим вперше запропоновано оригінальний схематичний принцип фор-
мування різних видів цінностей та вибору їхніх носіїв (одиниць збереження). Систематизовано 
розгорнуті вимоги до забезпечення надійного збереження живих популяцій обмеженого об-
сягу, проведення селекційно-генетичного моніторингу та формування національної системи 
різноманіття сільськогосподарських тварин. Розкрито максимально повний спектр різно-
маніття генетичних ресурсів свійських тварин України та проведено їх класифікацію за віт-
чизняною і міжнародною системами. Вперше визначено статуси ризику щодо перспектив збе-
реження породних генофондів усіх видів сільськогосподарських тварин в Україні. Розроблено 
принципи використання сучасних біотехнологічних методів і організаційних заходів збере-
ження генофонду різних видів тварин. Розраховано конкретну потребу в генетичному ма-
теріалі та його різностатевих донорах для кожного генофондового об’єкту основних видів 
сільськогосподарських тварин [7]. 

Саме І. В. Гузєвим сформульовано основний стратегічний постулат, якого дотримуються 
вчені інституту: «Зберігати всю селекційну спадщину, що дійшла до наших днів: і локальні, і 
новостворені комерційні породи, і резервний чистопородний генофонд вітчизняних мікропо-
пуляцій кращих світових генетичних ресурсів, необхідний для наступного використання в по-
родотворному процесі та різних системах схрещування». З огляду на це аборигенні та ло-
кальні породи розглядаються як носії унікальних генів і генних комплексів, відновити які не-
можливо, тому їх слід зберігати як цінну культурну, інтелектуальну та генетичну спадщину 
всього людства. 

Завдяки цілеспрямованій діяльності вчених інституту ІРГТ ім. М.В.Зубця НААН, 
функціонуванню Банку генетичних ресурсів сільськогосподарських тварин Україна першою 
серед країн Східної Європи представила цілісну наукову методологію та державну програму 
збереження «культурного» біорізноманіття тваринництва нашої країни.  

Висновки. Банк генетичних ресурсів сільськогосподарських тварин ІРГТ ім. М.В.Зубця 
НААН є об’єднуючою ланкою в загальнодержавній системі збереження і раціонального вико-
ристання порід сільськогосподарських тварин в Україні. Його прототипом є спермосховище 
Центральної станції штучного осіменіння сільськогосподарських тварин (м. Бровари), де 
вперше в республіканському масштабі реалізовано спробу довгострокового зберігання і раціо-
нального використання сперми високоцінних плідників. У межах виконання програми науко-
вих досліджень НААН «Збереження генофонду тварин» розроблено методологію комплексної 
оцінки, раціонального використання і довготривалого збереження генетичних ресурсів сільсь-
когосподарських тварин; запроваджено методи генетико-популяційного моніторингу в гено-
фондових стадах і системи регуляції й оптимізації чисельності генофондових популяцій на 
основі поєднання біотехнологічних і генетико-селекційних технологій кріоконсервації 
сперми, ембріонів, ооцитів і ДНК, спрямованого добору, підбору і створення віртуальних 
кріоконсервованих генофондових стад. Вирішення проблеми збереження генофонду сільсько-
господарських тварин ґрунтується на поєднанні всього комплексу факторів: науково-методич-
них, організаційних, правових, економічних та екологічних. Аборигенні та локальні породи 
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розглядаються як носії унікальних генів і генних комплексів, цінна культурна та інтелекту-
альна спадщина нації. 
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